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Objectifs du T.P. : 
Savoir appliquer les règles du duet et de l’octet et en déduire la charge de l’ion formé. 
Savoir expliquer la stabilité des gaz nobles 
Établir la structure électronique d’un atome ou d’un ion 

  
I – Comment placer les électrons autour du noyau ? 
Dans l'atome, les électrons se répartissent sur des couches électroniques en commençant par 
la couche la plus proche du noyau K aux suivantes si besoin L, M... Chaque couche électronique 
ne contient qu'un nombre limité d'électrons : 2 sur K, 8 sur L, 18 sur M.... Quand une couche est 
complète, elle est saturée. La dernière couche remplie s'appelle la couche externe. 
Remarque : la couche M est considérée comme saturée lorsqu'elle contient 8 électrons. 
 
II - Règles de répartition 

- Le remplissage des couches se fait de la plus proche à la plus éloignée du noyau ; 
- Avant de commencer le remplissage d'une couche, celle d'avant doit être saturée. 
Ces règles s'appliquent pour un nombre d'électrons inférieur à 18. 

 
III - Application  1) Complétez le tableau ci-dessous : 

H : 
hydrogène 

Z = 1 (K)1 He : 
................. 

Z = 2 (K)2 

Li :  
................. 

Z =...... .............. ... : 
béryllium     

Z = 4 (K)2(L)2 

B : 
bore 

Z = 5 ............... C : 
................. 

Z = ....... (K)2(L)4 

... : 
Azote 

Z =...... (K)2(L).. O : 
................. 

Z = ....... ................. 
 

F : 
fluor 

Z = 9 ............... Ne : 
néon 

Z = ....... ................. 

Na : 
................. 

Z =...... (K)2(L)8(...)1 ... : 
magnésium 

Z = 12 (K)2(L)8(M).. 

... : 
aluminium 

Z = 13 ................. Si : 
silicium 

Z = ..... ................. 

P : 
phosphore 

Z = 15 (K)2(L)8(M).. ... : 
soufre 

Z = ...... ................. 
 

Cl : 
................. 

Z = ..... ................. Ar : 
argon 

Z = 18 ................. 

Sauf pour l'hydrogène : 
2) Encadrez en rouge les 3 cases des éléments dont la couche externe est saturée. 
3) Encadrez en vert les 2 cases des éléments dont la couche externe contient un électron. 
4) Encadrez en  noir les 2 cases des éléments dont la couche externe contient deux électrons. 
5) Encadrez en bleu les 2 cases des éléments auxquels ils manquent un électron pour que 
leur couche externe soit complète. 
6) Encadrez en violet / orange les 2 cases des éléments auxquels ils manquent deux 
électrons pour que leur couche externe soit complète. 
 
IV - Importance de la couche externe 

Elle contient les électrons les plus éloignés du noyau et permet de prévoir l'évolution d'un 
élément dans une transformation chimique et la formation d'ions monoatomiques. 



V - Stabilité des gaz nobles 
 Lisez le texte et répondez 
aux questions suivantes.  
1) Notez les noms et symboles 
des gaz nobles du texte. Faites 
la correspondance avec les 
encadrés rouges du tableau. 
Concluez sur la structure 
électronique particulière des 
gaz nobles. 
2) Quelle est la particularité 
chimique de ces gaz ? 
La stabilité chimique des gaz 
nobles s'explique par le 
caractère saturé de leur 
couche externe. C'est cette 
stabilité que cherche à 
acquérir les autres éléments 
en perdant ou gagnant un ou 
plusieurs électrons (max 3). 
 

VI - Règles du duet et de l'octet 

Les éléments de numéro atomique proche de celui de l'hélium adoptent sa structure 
électronique (K)2.                                                   2 électrons sur la couche externe = duet 
Rq : cette règle n'est applicable que pour très peu d'éléments. 

Les éléments de numéro atomique inférieur à 18 adoptent la structure électronique du néon 
(K)2(L)8 ou de l'argon (K)2(L)8(M)8.                        8 électrons sur la couche externe = octet 

 
V - Comment réaliser ces règles ? 
- par perte ou gain d'un ou plusieurs électron(s) pour former des ions monoatomiques ; 
- par association avec d'autres atomes pour former des molécules. 
 
VI - Application à la formation des ions monoatomiques 
Complétez le tableau suivant en commençant par He, Ne et Ar : 

Élément 
chimique 

He Li Be O F Ne Na Mg Cl Ar 

nombre d'e- 
de l'atome 

          

nombre d'e- 
à gagner ou 
perdre 

          

formule de 
l'ion 

          

nombre d'e- 
de l'ion 

          

nombre d'e- 
de l'ion sur la 
couche 
externe 

          

1) Faites le lien avec les encadrés verts/bleus/noirs/rouges/violets du premier tableau. 
Encadrez dans le tableau ci-dessus les éléments concernés avec la même couleur par colonne. 
2) Pourquoi l'hydrogène est-il à part ? 


